23 грудня 2011 року Вінницьким громадським зоологічним товариством при кафедрі розведення сільськогосподарських тварин і зоогігієни факультету ТВіППТ проведений студентський науково-практичний семінар на тему: «Наукові праці студентів та їх роль у популяризації інноваційних досягнень у тваринництві» присвячений тридцятій річниці університету.

Робота семінару була побудована за наступними напрямами: 1. Технологічні розробки за нормативними джерелами; 2. Гігієнічні умови для сільськогосподарських тварин та їх профілактичне значення; 3. Досягнення науки при годівлі сільськогосподарських тварин.

На пленарному засіданні з науковими доповідями виступили: доктор с.-г. наук, професор Польовий Л.В., перший проректор ВНАУ, канд. с.-г. наук, доцент Яремчук О.С., канд. с.-г. наук, доцент Кучерявий В.П., старший викладач Романенко Т.Д., канд. екон. наук, доцент Польова О.Л.
У семінарі взяли участь 75 студентів 2, 3, 4 курсів, магістранти і аспіранти кафедри розведення сільськогосподарських тварин і зоогігієни.
Свідченням активної роботи семінару є дискусії під час роботи секційних засідань між учасниками з питань технологічних розробок за нормативними джерелами.
У збірник наукових праць представлено 67 наукових тез за трьома напрямками: технологічні розробки за нормативними  джерелами – 14 тез, гігієнічні умови для сільськогосподарських тварин та їх профілактичне значення – 25 тез, досягнення науки при годівлі сільськогосподарських тварин – 28 тез. Керівниками наукових праць студентів були професор Польовий Л.В., доцент Яремчук О.С., доцент Кучерявий В.П., ст.. викладач Романенко Т.Д., доцент Польова О.Л., асистенти Варпіховський Р.Л. і Поліщук Т.В.
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